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З економічної точки зору найкращим виявився варіант сумісного 

застосування мікродобрива YaraVita Mancozin (1 л/га) та фунгіцидів 

Церкоштеф, к. с. (0,5 л/га) + Штефстробін к.с. (0,6 л/га)+ Штільвет (0,1 л/га). 

Прибуток і рівень рентабельності становили у гібридів Пушкін і Акація 

51491,3 і 60394,3 грн/га та 161,9 і 181,5 %, відповідно. 
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РОЗВИТОК НАУКОВИХ ОСНОВ ПОБУДОВИ ПОЛЬОВИХ СІВОЗМІН 

 

Гангур В. В. (м. Полтава) 

У практиці землеробства давно відзначено, що коли одну і ту ж культуру 

вирощувати з року в рік на одному і тому ж полі, то урожайність її поступово 

знижуються. Ще в творах римських агрономічних письменників 

наголошувалось на необхідності чергування культур. Вергілій в своєму 

Георгіконі писав, що чергуючи культури, поля віддаються спочинку. Пліній 

https://link.springer.com/article/10.1007/s13399-021-01316-0#auth-Hynek-Roub_k
https://link.springer.com/journal/13399
https://doi.org/10.1007/s13399-021-01316-0
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радив посіви пшениці чергувати з бобами, люпином або викою, для 

поліпшення родючих властивостей ґрунту [1, 6–8, 13]. 

Агрономічна наука особливо активно почала досліджувати сівозміни за 

пара-перелогової та парової систем землеробства, коли велике поширення в 

господарствах тогочасних українських губерній, західній Європі одержали 

трипільні, а в США – чотирипільні сівозміни [15]. 

Вільямс В. Р. [5] писав, що в сівозміні парової системи землеробства 

посіви хлібних культур чергуються з паром або посівами просапних. 

Відновлювати родючість ґрунту тут повинно було парове поле, зокрема 

чистий пар, або зайнятий озимими та ярими бобово-злаковими однорічними 

сумішками пар. 

Прототипом парової сівозміни було зернове трипілля з пізнім толочним 

паром: пізній пар – озимі – ярі. Історія землеробства свідчить, що пар без 

удобрення (зокрема пізній, оскільки на ньому випасали тварин) не став дієвим 

прийомом відновлення родючості ґрунту і очищення його від бур'янів з 

відповідно низькою та несталою урожайністю зернових культур. Головним 

недоліком трипілля, на думку Якушкіна І. В. [19] є дуже висока частка парів у 

структурі посівних площ сівозміни, які нерідко доводиться прирівнювати до 

пустирів. 

Суттєвим кроком до покращення парових сівозмін була заміна пізнього 

пару раннім. Потім до трипілля з чистим паром було додано четверте поле, на 

якому переважно вирощували просапні культури [14]. В західній Європі 

удосконалення зернового трипілля відбувалося шляхом заміни пізнього пару 

конюшинним і вирощуванням на полях кормових, найбільш вигідних культур. 

Таким чином, стало можливим чергування культур, які виснажують і 

збагачують грунт, тобто плодозмін [17]. Високу оцінку плодозмінним 

сівозмінам давав Прянишников Д. М. [18]. Він писав, що в передових країнах 

заходу – Бельгії, Нідерландах, Англії за переходу від зернового трипілля до 
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плодозміни, врожаї пшениці озимої подвоїлись, а з використанням 

мінеральних добрив збільшились в чотири рази. Він надавав великого 

значення посівам багаторічних бобових трав і рекомендував в сівозмінах, де 

немає трав, більшість площ відводити під зернові бобові культури.  

В Англії застосовували типову для багатьох районів плодозмінну 

норфолькську сівозміну: 1 – озима пшениця, 2 – кормові коренеплоди, 3 – 

ячмінь з підсівом конюшини, 4 – конюшина. Типова плодозмінна сівозміна – 

норфолькське чотирипілля зіграло важливу роль в піднятті землеробства. У 

дореволюційній Росії плодозмінні сівозміни досить успішно поширювалися в 

Прибалтиці, а також у західних районах Білорусі та України. За впровадження 

і практичного застосування сівозмін плодозмінної системи в різних грунтово-

кліматичних умовах почала проявлятися деяка невідповідність між умовами і 

вимогами класичної плодозміни. У багатьох районах багаторічні трави 

доцільно було використовувати не рік, а впродовж 2–3 років. У посушливих 

умовах не можна було обійтися без чистих парів [14, 17]. 

У післяреволюційний період при землевпорядкуванні земельних общин 

вводились чотирипільні сівозміни з чистим паром. Потім, за організації 

колективних господарств, почали вводити багатопільні сівозміни [16]. 

У даний час науково-дослідними установами і закладами вищої освіти 

на основі чисельних довгострокових дослідів із вивчення сівозмін розроблено 

теоретичні основи їх побудови, правильного розміщення в них 

сільськогосподарських культур для всіх грунтово-кліматичних зон країни, 

визначено оптимальні розміри площ чистих парів, посівів багаторічних трав, 

зернобобових та інших культур. 

У Степовій зоні вводяться, головним чином, зернопросапні сівозміни з 

чорними і зайнятими парами, які насичені пшеницею озимою, кукурудзою і 

соняшником. У Лісостеповій – переважають зернопросапні сівозміни з 



VІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Хімія, біотехнологія, 

екологія та освіта» 

ПДАУ 2023 

 

308 
 

багаторічними травами, зайнятими парами, а в південно-східних більш 

посушливих її районах – зернопросапні з невеликими площами чистих парів. 

Розвиток нових організаційних форм у сфері сільськогосподарського 

виробництва – орендних та селянських (фермерських) господарств, для яких 

характерна вузька спеціалізація на порівняно невеликих площах 

землекористування, потребує введення сівозмін із короткою ротацією і 

вимагає додаткового вивчення деяких питань, пов'язаних з їх освоєнням. 

Якщо у багатогалузевих господарствах, де запроваджують, як правило, 

довгоротаційні 7-8-пільні сівозміни, широкий набір різних за біологічними 

особливостями культур у них дає змогу збалансувати структуру сівозмін і 

краще розмістити культури згідно з їх вимогами. У фермерських 

господарствах із невеликою площею ріллі та вузьким виробничим напрямком 

(переважно рослинницьким), набір культур також повинен обов'язково 

забезпечувати найоптимальніше і потрібне за вимогами чергування культур 

[2–4, 9–12]. 

Результати досліджень Полтавської державної сільськогосподарської 

дослідної станції ім. М. І. Вавилова із вивчення продуктивності 

спеціалізованих сівозмін з короткою ротацією в зоні недостатнього 

зволоження південно-східної частини лівобережного Лісостепу України 

свідчать, що за виходом зерна на одиницю площі кращими є сівозміни з 

короткою ротацією: горох – кукурудза – кукурудза; горох – пшениця озима – 

кукурудза; соя – кукурудза – кукурудза. Найбільш продуктивними за збором 

кормових одиниць та перетравного протеїну є сівозміни: горох – кукурудза – 

кукурудза; горох – пшениця озима – буряки цукрові. Насичення сівозмін 

пшеницею озимою на 66,6 %, або включення в них круп'яних культур гречки і 

проса дає можливість одержати більш високий збір продовольчого зерна, але 

за деякого зниження його загальної кількості. 
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